

“罕见贵客”现身无锡！

秋季猛禽迁徙数据再创新高

继去年打破纪录后，今年无锡秋季猛禽迁徙统计数据再创历史新高！眼下正值候鸟迁徙季，近日由无锡观鸟爱好者对本年度秋季猛禽的观测统计数据出炉，共记录猛禽20种、2213只次，较去年同期增加30%。



在大溪港湿地公园拍摄到的卷羽鹈鹕 (苏涛 摄)

今年猛禽迁徙数据有了新变化

从本年度秋季猛禽的观测统计数据来看，燕隼、凤头蜂鹰、红脚隼、日本松雀鹰等构成了今年过境猛禽的“主力”。不同的是，灰脸鵟鹰今年秋季无锡地区记录数量较少，仅135只次，远少于去年的762只次。观鸟爱好者分析，可能是受天气影响改变了局部迁徙路线、内陆分流，或者是观察强度不足。在观察迁徙猛禽的同时，也常能看到居留型猛禽的“表演”。在本年度

秋季猛禽观测中，林雕的目击数量达到63只次，已经成为继红隼、凤头鹰、松雀鹰之后，常见程度排到第4位的居留型猛禽，与前几年观察数量相比，其扩散现象十分明显。

今年猛禽迁徙高峰时期，“鸟友”们还实现了多个观测点的同步观测。在本地各猛禽观察点中，军嶂山是“鸟友”们最喜欢去的“观猛点”。受益于去年冠嶂山登山步道及观景

台的打造，冠嶂山成为了新晋热门“观猛点”，单日记录猛禽14种、数量过百。此外，今年“鸟友”们还开辟了非典型性观察点沙渚。沙渚位于湖边，是军嶂山脉的最南端，属于猛禽“离锡通道”，每年的猛禽迁徙季，部分猛禽会通过这个犄角，东西迁徙或南北跨湖。去年“鸟友”们在此观察到大量灰脸鵟鹰集结离锡，今年又在此记录到大量红脚隼。

大溪港湿地迎来极度濒危鸟类

随着天气转冷，新吴区新安街道大溪港湿地公园也迎来了候鸟迁徙高峰期，其中包括一些珍稀鸟类。前不久，大溪港湿地公园公众鸟类监测员苏涛在太湖边发现了3只国家一级重点保护鸟类——卷羽鹈鹕，这是无锡首次在野外记录到该种鸟类。据分析，这3只卷羽鹈鹕因为冷空气南下过境，在大溪港湿地短暂停留觅

食后，便会再次启程。

候鸟选择迁徙落脚点是非常挑剔的，卷羽鹈鹕也不例外。作为鹈鹕中的“重量级”选手，卷羽鹈鹕是一种大型的白色水鸟，身长约180厘米，体羽灰白，眼浅黄，喉囊桔黄或黄色，颈背具卷曲的冠羽。它们分布于欧洲东南部、非洲北部和亚洲东部一带，喜欢生活在大水面，没有人为干

扰，食物丰富且能上岸栖息的“乐土”。据统计，卷羽鹈鹕在整个东亚种群数量不足200只，已经处于极度濒危的境地。2021年，卷羽鹈鹕升级为国家一级重点保护野生动物。

据观察，卷羽鹈鹕在大溪港湿地的停留已经超过了6天。对于野生珍稀鸟类，“鸟友”们呼吁“不打扰就是最好的保护”。

公众监测员助力“人鸟共家园”

湿地生态系统在涵养水源、净化水质、调节气候和维护生物多样性方面发挥着重要的功能，鸟类作为生态系统中重要的组成部分，其种类及数量被认为是最直观、最重要的生态指标。鸟类监测既可以提供鸟类迁徙变化的信息，又是评估环境保护成效的有效途径。近日，来自无锡各行各业的22名观鸟爱好者在优美的太湖

边与大溪港湿地建设管理有限公司签署了《大溪港湿地公园公众鸟类监测协议》。协议期间，观鸟爱好者可以凭证上岗，出入大溪港湿地各处观鸟最佳点位，在业余时间进一步完善鸟类监测数据，助推湿地生物多样性保护工作。

市自然资源和规划局人士介绍，在近期的大溪港湿地公园公众鸟类

监测中，监测员们观测到中华秋沙鸭、普通秋沙鸭、白秋沙鸭、花脸鸭、青头潜鸭等鸟类。未来，公众鸟类监测员还将担任大溪港讲解员，免费向公众科普本地鸟类知识，不断激发公众关注和参与野生动物保护的热情，让“人鸟共家园”的生态理念更加深入人心。

(晚报记者 蔡佳)

江苏省老字号“三进三促”无锡站活动启幕

本报讯 “老字号”不仅要解锁新时尚，更要让年轻人看到“国货变国潮”的铿锵步伐。在无锡，王源吉、王兴记、醉月楼、无锡银楼等历经岁月的老字号品牌，正在引领“新国潮”焕发新活力。11月18日上午，2022年江苏省老字号“三进三促”无锡站活动在锡山八佰伴中心鲸鱼广场启幕，无锡“老字号大礼包”首发仪式举行，通过美食试吃、互动表演、场景体验等方式，吸引更多年轻人深度体验江苏省老字号品牌。

“三进三促”无锡站结合“江南雅韵 人间锡品”主题，以沉浸式体验为核心，打造了“传辰市集展销区”老字号互动展示馆。馆内精选了来自无锡老字号品牌的产品，包含梨膏糖、宜兴乾红茶、玉兰饼、玉祁桂花脚踏糕等特色食品以及无锡银楼、惠山泥人厂的工艺品，还有江苏省13市特色商业步行街消费场景文化展示、老字号品牌创意设计大赛作品展示等。

“实地体验后，在我印象中，对于老字号的关键词已转变为‘创意、潮流、爆款’。”一对参与活动的年轻情侣试吃了王兴记的蟹粉小笼后赞不绝口，对临时展馆陈列的惠山泥人阿福设计师款爱不释手。

作为系列活动的重要部分，锡山食尚生活节当日同步开启，包括锡州宾馆、翠竹苑等知名餐饮推选出的锡山“十大美食当家菜”评选结果出炉，青提烧日料、厚德牛排、钱小奴等锡山“十大无锡特色餐饮首店”正式发布，多家餐饮企业推出了各种惠民促销活动。

(陶洁)

零距离学习消防知识

为进一步让辖区学生了解消防知识，感受消防氛围，消防宣传月期间，梁溪区消防救援大队开放毛湾一社区消防科普教育馆，让孩子们过了一个不一样的“119”体验日。

(沈佳婧 摄)

